

灣區工商界高峰論壇及交流會在深圳舉行 共研灣區發展新機遇 李家超勉港工商企業家積極在內地創新創業

「大灣區(深圳)工商界高峰論壇及交流會2025」昨日在深圳舉行，近千名粵港澳商界人士共同探討粵港澳大灣區發展的新機遇。香港特區行政長官李家超出席並在交流會上致辭，他表示在新的一年，香港工商企業家可以在三個重要方向發揮力量：一是積極在內地創新創業，貢獻國家；二是全力發揮海內外網絡，回饋香港；三是不斷煥發創新精神，改革求變。他相信香港工商企業家將繼續團結奮進，推動香港以至整個大灣區新質生產力的發展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。



●李家超致辭。



李家超Fb圖片

●「大灣區(深圳)工商界高峰論壇及交流會2025」昨日在深圳舉行。

中通社

是次活動由香港工業總會、工總轄下珠三角工業協會、香港生產力促進局及香港應用科技研究院聯合主辦，以「深港共譜科技創新 新質生產引領未來」為主題。活動由香港特區行政長官李家超，廣東省委副書記、深圳市委書記孟凡利擔任主禮嘉賓。高峰論壇由深圳市人民政府副秘書長張晉周擔任主禮嘉賓，香港特區政府創新科技及工業局局長孫東擔任主講嘉賓。

高峰論壇設有3場討論環節，主題分別為香港創新藍圖在灣區及內地扮演的角色、國際新形勢下大灣區新質生產力發展機遇，以及實踐分享。同場設有創新科技及新質生產力展覽，展示不同機構的發展和研究成果。

李家超昨晚在交流會上致辭時表示，深港河套是香港與深圳共同推動的科技創新合作區，國家「十四五」規劃將深港河套納入大灣區四個重大合作平台之一。香港會把河套香港園區建設成為具國際競爭力的產業中試轉化基地，把香港優秀的基礎研究能力，結合大灣區內地城市完善的產業鏈和成熟的先進製造業體系，將推動合作區匯聚海內外創科企業，打造人才高地，把先進研發成果轉化落地，為國家加速發展新質生產力。

建議從三個重要方向發揮力量

他表示，香港一直積極服務國家發展。國家改革開放以來，一批又一批香港工商企業家，積極為家鄉建設和國家發展貢獻力量。在新一年，他建議大家從三個重要方向發揮力量：

- 第一，積極在內地創新創業，貢獻國家。《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA) 服務貿易協議的新一份修訂協議，將在3月1日實施。新協議不但在香港具備優勢的服務領域，增添開放措施，更新增港資港法和港資港仲裁的措施，並取消香港服務提供者的年期規定。他鼓勵香港以至全球企業，善用CEPA的全新優惠待遇，開拓內地市場源源不絕的機遇，服務國家把資金和人才「引進來」、企業發展「走出去」。
- 第二，全力發揮海內外網絡，回饋香港。香港企業家長袖善舞，在內地和國際的經貿網絡寬廣。他期望大家繼續充分發揮香港「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，助力香港更好融入國家發展大局的同時，鞏固香港的國際聯繫，更好貢獻香港在國家對外開放中發揮積極作用。
- 第三，不斷煥發創新精神，改革求變。世界百年未有之大變局正加速演進，新一輪科

技革命和產業變革迅速發展。香港企業家和工商專業人才素有善拚敢贏的傳統，他期待各位都要主動應變、求變，深刻把握國家進一步全面深化改革、擴大高水平對外開放的機遇，推動產業升級轉型，實現高質量發展。

孟凡利：為加強合作提供最大程度便利

孟凡利在交流會上表示，面對新一年，憧憬如何進一步推動大灣區高質量發展，會繼續借鑑香港的經驗：「深圳要繼續好好向香港『老大哥』學習，向政府、企業、機構各界請教，積極為深圳和香港兩地企業在居民之間雙向交流交往和加深合作，提供所有可能的最大程度的便利，和積極爭取通過愈來愈多的具體的、深入的、扎實的合作，來實現共贏發展。」

在交流晚宴上，工總分別與八個機構或企業簽署合作備忘錄，以促進商貿合作，並協助企業落戶香港。簽署的企業包括：深圳市光明區人民政府、騰訊青年發展委員會、杰立方半導體(香港)有限公司、中信銀行(國際)有限公司、深圳市智城翼雲科技有限公司、細葉榕科技控股有限公司、深圳農業與食品投資控股集團有限公司，和GoGBA港商服務站(福田)。

孫東：積極爭取專屬政策 促河套港園區發展

香港文匯報訊(記者 黃子晉)香港特區政府創新科技及工業局局長孫東昨日在論壇上發表主題演講時表示，河套合作區是粵港澳大灣區高質量發展重要引擎。在「一國兩制」下，河套香港園區將成為國內、境外的突出地區，是政策創新的最佳實驗場。香港會從人流、物流、資金流和數據流四個方面着手，積極向國家爭取專屬政策，支持園區的發展、支持合作區發展成為國際上，具影響力的世界級科技創新樞紐。

孫東就香港如何善用自身優勢貢獻大灣區及國家的新質生產力發展，同時抓緊創科發展黃金機遇分享三點：

- 第一，充分發揮自身的企業家優勢，加強工商界的參與。香港特區政府正積極推動成立香港新型工業發展聯盟，匯聚各界人才及資源，多管齊下促進政、產、學、研、投緊密協作，要實現建設香港成為國際創科中心願景，呼籲各界人士大力支持和積極參與。
- 第二，積極融入國家發展大局，主動對接國家發展戰略。香港特區政府一直與國家相關部委保持緊密溝通，積極融入國家的創新體系，至今已經與多個國家部委簽署重要文件，為香港新質生產力的發展帶來強大後盾和支撐。在國家的大力支持下，香港有更大的底氣發展新質生產力。
- 第三，加快河套香港園區的建設，推動河套合作區的高質量發展。香港特區政府在去年11月公布了《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》，提出循四大方向全力推進河套香港園區的發展：一是打造世界級的產學研平台；二是建設具國際競爭力的產業中試轉化基地；三是營造全球創科資源匯聚點；四是開闢制度與政策創新的實驗田等。

粵澳聯席會議舉行 簽多領域合作協議

香港文匯報訊 2025年粵澳合作聯席會議日前在廣州舉行，廣東省省長王偉中和澳門特區行政長官岑浩輝分別率領兩地政府代表團出席會議。兩人共同見證了兩地相關部門代表簽署《廣東省司法廳與澳門特別行政區政府司法行政事務合作備忘錄》；《珠澳「醫院一醫院」點對點跨境轉運行政部門備忘錄》；《廣東省市場監督管理局與澳門特別行政區政府法務局合作備忘錄》；《拱北海關與澳門特別行政區政府市政署關於進口國外水果檢驗檢疫監管合作備忘錄》；《廣東省市場監督管理局與澳門特別行政區招商投資促進局合作協議》的儀式。

今年會議以「深入學習貫徹習近平主席重要講話、重要指示精神，務實推動粵澳多領域合作，縱深推進新階段粵港澳大灣區建設」為主題。王偉中表示，粵澳雙方要牢記開發橫琴的初心就是為了澳門經濟適度多元發展，扭住「澳門+橫琴」新定位，認真謀劃橫琴粵澳深度合作區建設第二階段目標任務。要強化規則銜接和機制對接，優化「澳車北上」通行政策，促進金融市場互聯互通，加強法治建設合作，合力打造粵港澳大灣區高水平人才高地。要充分發揮各自獨特優勢，以科技創新合作引領大灣區新質生產力發展，持續加強文旅、投資、商貿、會展、體育、中醫藥等領域合作。要深化社會領域合作，提升政務服務便利化水平，完善跨境醫療合作機制，支持粵澳兩地青年交往交流交融，共同加強生態環境保護，持續增進民生福祉。

岑浩輝：推動粵澳合作邁上新台階

岑浩輝表示，習主席的系列重要講話精神為粵澳兩地政府攜手共進，深化協同發展確立了新定位、新航標。要在既有的合作基礎上，全力推動粵澳多領域務實合作邁上新台階。就此，粵澳攜手共進，把握定位、創新思維，更大力度推進橫琴粵澳深度合作區建設；強化規則銜接、機制對接，深化粵港澳大灣區合作；更好發揮「一國兩制」制度優勢，在國家高水平對外



●2025年粵澳合作聯席會議日前在廣州舉行。澳門新聞局圖片

開放中更好發揮作用，在國際舞台上展現更大作為；整合優勢資源，統籌推進粵澳產業、科技、會展商務、文化教育、醫療衛生、基礎設施等各领域合作。

參會的中央港澳辦副主任、中央政府駐澳門聯絡辦主任鄭新聰表示，希望粵澳兩地以更開闊的視野、更開明的思維，雙向奔赴、問題共答，充分發揮兩地各領域之所長，深化合作共謀發展的同時，更好服務國家發展大局。中央政府駐澳聯絡辦將認真貫徹落實習近平總書記視察澳門、橫琴系列重要講話精神，積極發揮聯絡協調作用，為深化粵澳合作做好全方位服務工作，支持兩地協同聯動高質量發展，為強國建設、民族復興偉業作出大灣區更大的貢獻。

就鑰定「澳門+橫琴」新定位等議題深入交流

會議上，粵澳雙方就鑰定「澳門+橫琴」新定位，高質量推進橫琴粵澳深度合作區建設；深化粵澳科技合作，促進大灣區新質生產力發展；強化粵澳聯通，發揮澳門內聯外通作用；攜手聚力建設高水平人才高地；推進粵港澳大灣區法治建設工作；密切深化粵澳醫療衛生合作，推動健康灣區高質量發展等議題進行深入互動交流。

特首：京港經貿關係密切 加強合作互惠共贏



●2025京港創新合作論壇昨日在北京舉行。香港文匯報記者蘇雨潤 攝

香港文匯報訊(記者 蘇雨潤 北京報導)2025京港創新合作論壇昨日在北京舉行。400餘位京港兩地企業代表現場分享創新成果，展望未來合作機遇。香港特區行政長官李家超在賀信中表示，北京與香港的經貿關係向來密切，兩地企業全方位加強合作，互補優勢，定能互惠共贏。未來，香港會繼續發揮「一國兩制」的獨特優勢，為中國式現代化強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。

是次論壇以「創新無處不在 合作共贏未來」為主題，旨在探討科技創新的高質量發展，推進京港兩地交流合作。李家超在賀信中表示，論壇匯聚京港兩地精英，分享各領域創新合作成果，共同探討如何以「創新無處不在」的精神，應對機遇和挑戰，推動新質生產力發展，極富意義。

北京市政協副主席、北京市工商聯主席燕瑛表示，北京作為首都，擁有得天獨厚的創新資源和優勢，香港作為國際金融、貿易和航運中心，高度國際化的營商環境和成熟的資本市場為內地企業走出去提供了重要的平台。兩地創新合作的不斷深化，必將產生1+1大於2的協同效應，為我國科技創新和高質量發展注入新的強大動力。

「香港在『一國兩制』下擁有『背靠

祖國、聯通世界」的獨特優勢，京港兩地有很強的互補性和協同發展空間。」香港特區政府駐北京辦事處主任鄭偉傑表示，全球經濟在2025年很可能會繼續面對諸多挑戰，但在國家政策的大力支持下同樣充滿很多機遇，香港有信心、有能力繼續做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，京港兩地將繼續積極發揮協同作用，為企業創造更好的影響環境。

論壇現場邀請了快手科技、美團、同仁堂等企業代表分享各自的創新故事。與輝同行負責人董宇輝在論壇上發表題為《初心為錨 創新為帆 駛向直播電商行業新海域》主題演講。董宇輝表示，守正創新的靈感源自於對消費者需求的精準把握，互聯網作為最接近消費者需求的平台，匯聚了各式各樣的用戶反饋，為創新提供了靈感源泉。

他在現場分享了今年香港之行的經歷，他說，在直播帶貨中，單純的叫賣和廣告已經難以吸引消費者的眼球，而創新的傳播視角和故事講述方式成為吸引消費者的關鍵。他通過回憶金庸的作品、體驗粵劇基本功以及品嚐當地美食，生動展現了文化傳承與藝術背後艱辛，讓觀眾深刻感受到直播帶貨的魅力與力量。

本次論壇由北京市科學技術委員會、中關村科技園區管理委員會、北京市商務局、香港貿易發展局、香港特區政府駐北京辦事處、中國香港(地區)商會等聯合主辦。

大專院校巡迴展 介紹灣區機遇

香港文匯報訊 香港特區政府政制及內地事務局粵港澳大灣區發展辦公室由今日起至3月底，在8所大專院校的校園和青年廣場公民教育資源中心舉辦粵港澳大灣區巡迴展覽，旨在向大專院校的學生和青年朋友介紹粵港澳大灣區建設為香港青年帶來的重要機遇。

首站設於香港中文大學

巡迴展覽首站設於香港中文大學。展覽內容包括介紹大灣區不同領域的政策措施、為香港青年量身訂做的支援計劃和便利安排、各項支援服務，以及獲取大灣區最新實用資訊的不同渠道等，幫助參觀者進一步了解大灣區的發展情況，更好把握大灣區的無限機遇。

展覽詳情

展覽日期	地點
1月11日至17日	香港中文大學范克廉樓*
1月13日至3月28日	青年廣場七樓公民教育資源中心#
1月13日至24日	香港科技大學中庭
1月13日至24日	香港教育大學大埔校園中央大樓
2月17日至26日	香港城市大學楊建文學術樓四樓*
2月17日至28日	香港理工大學平台CF段*
2月24日至3月7日	香港大學百周年校園
3月10日至21日	香港浸會大學逸夫校園區樹洪紀念圖書館
3月17日至24日	嶺南大學乾新坊

#開放時間為上午9時至下午6時(公眾假期休息)
*須持有效職員證、學生證或經登記進入校園範圍